
Sønderborg 1. marts 2009. 
 

Referat af generalforsamling i 
Slægtshistorisk Forening Sønderjylland 

lørdag den 28. februar 2009. 
 
Dagsorden 

1. Valg af dirigent. 
2. Bestyrelsens beretning. 
3. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab til godkendelse på 

generalforsamlingen. 
4. Behandling af indkomne forslag. 
5. Fastsættelse af kontingent for næste regnskabsår. 
6. Valg af medlemmer til bestyrelsen og evt. suppleant. 

På valg til bestyrelsen for en 3 årig periode er: 
Margit Hansen, Guderup ( modtager genvalg ). 
Karin Clausen, Sønderborg ( modtager genvalg ). 

7. Valg af revisorsuppleant ( hvert 2. år ). 
På valg som revisorsuppleant er: 
Hans-Ole Mørk, Aabenraa ( modtager ikke genvalg ). 

8. Eventuelt. 
 
Der var mødt ca. 50 medlemmer til generalforsamlingen. 
 
Ad 1: Valg af dirigent: 
Bestyrelsen pegede på Ester Feddersen som generalforsamlingens dirigent. 
De fremmødte valgte Ester Feddersen uden modkandidater.  
Ester Feddersen modtog valget og konstaterede derefter generalforsamlingen indvarslet i 
overensstemmelse med vedtægterne. 
 
Ad 2: Bestyrelsens beretning: 

”2008 var et godt år for Slægtshistorisk Forening Sønderjylland – vi afholdt 8 
møder med foredrag, hvortil der var stor tilslutning til nogle og lille tilslutning til 
andre – her skal blot at nævnes nogle få:  

• 15. januar på Sønderborg Slot ”Slægtshistorie i krigens spor” ved Inge 
Adriansen – et virkeligt spændende foredrag, hvor der mødte mere end 60 
tilhørere op – en virkelig god start på året.  

• 6. februar – rundvisning på ”Deutsches Museum Nordschleswig” her i 
Sønderborg. Et fint arrangement på et spændende sted. 

• 6. september havde vi ”Slægtsforskertræf 2008” hvor emnet var ”Soldater i 
Slægten”. En del af medlemmerne udstillede fotos, beretninger, kort mm., som 
havde forbindelse til deltagere i bl.a. treårskrigen og 1. verdenskrig. Det var en 
spændende dag, som afsluttedes med et foredrag om de sønderjyske 
krigsfanger i 1914-1919 ved arkivar René Rasmussen.   
En STOR tak til de medlemmer, der var villige til at udstille og til de der kom for 
at kigge på. Det er altid dejligt at arrangere møder, når der er positiv respons og 
opbakning fra medlemmerne til et arrangement. 
 
Desuden har vi afholdt kurser i det forgangne år: 
Bl.a. 5. april, hvor BrothersKeeper blev gennemgået fra A-Z. Der var en fin 
tilslutning til mødet og vi i bestyrelsen har kun hørt mødet positivt omtalt. 



Der var planlagt et kursus i ”PC-kendskab”, som desværre måtte aflyses på 
grund af sygdom. Der var også planlagt yderligere 2 kurser i starten af 2009 i 
henholdsvis hjemmesider og et introduktionskursus i slægtsforskning, som 
begge er kommet i gang. 
 
23. februar 2008 afholdtes generalforsamlingen, hvor der var genvalg til Bent 
Pawlowski og Ingeborg Kraft, samt vores revisor Kaj Abildgaard. Tak for jeres 
vilje og lyst til at fortsætte bestyrelsesarbejdet.  
På generalforsamlingen sidste år besluttedes at forhøje kontingentet fra 150 til 
170 kr. fra i år af. Det er en beslutning, som vi i bestyrelsen er glade for, idet det 
giver os mulighed for at engagere flere foredragsholdere udefra.  
Fra oktober 2008 har bestyrelsen desuden besluttet, at det koster 20 kr. at 
deltage i et af vore møder, hvis man ikke er medlem af Slægtshistorisk Forening 
Sønderjylland eller en af vore ”søster-foreninger” under SSF. Det har da 
allerede giver et par kroner mere i kassen, så det har på ingen måder 
afskrækket gæster til møderne.  
 
I løbet af efteråret 2008 tog bestyrelsen kontakt til Ahnenforscher-Stammtisch 
Flensburg, som er en gruppe slægtsforskere og lokalhistorikere, der forsker i 
det nordtyske område. Vi har haft et par uformelle møder med dem både i 
Flensborg og her i Sønderborg, for at se om det er muligt at knytte kontakter 
mellem slægtsforskere på begge sider af den nuværende grænse. Det ville jo 
være af fordel for begge parter, hvis vi kunne finde en måde at hjælpe hinanden 
på.  
 
Foreningens hjemmeside www.shfs.dk er en vigtig del af foreningens ansigt ud 
ad til og vi er i bestyrelsen glade for, at vi har fået den i gang. Men – den 
vedbliver jo kun at være spændende så længe der kommer nye ting til… derfor 
vil jeg opfordre alle medlemmer til at bruge siden. Det kan være til 
efterlysninger, samkørsel, hjælp, udbrede kendskabet til hjemmesider eller dele 
tips eller tricks med os andre – ja, jeg vil gå så vidt som til at sige, at der næsten 
ingen begrænsninger er på, hvad siden kan bruges til. Det er op til 
medlemmerne at holde siden i gang og levende.  

Jeg vil slutte beretningen med at takke: 

• medlemmer, som hjælper med at udbringe vores post. De sparer jo foreningen for 
en del penge til porto. Vi kan selvfølgelig altid bruge flere til at bringe breve ud 3 
gange om året. Så jeg kan kun opfordre til, at interesserede kontakter foreningens 
kasserer.  

• Hans-Ole Mørk for hans arbejde i foreningen og tiden som revisorsuppleant. 

• medlemmer, der sendte indlæg til hjemmesiden og /eller deltog i 
”Slægtsforskertræffet 2008”.   

• Endvidere vil jeg takke bestyrelsen for et godt og behageligt samarbejde, hvor alle 
igen i det forgangne år har været positive, iderige og påtaget sig en del af 
opgaverne. Vi er jo efterhånden en fasttømret gruppe, som supplerer hinanden fint.  

Nic. Johannsen, formand.” 
 



Der var ingen kommentarer til beretningen, der derefter godkendtes af de fremmødte. 
 
Ad 3: Kassereren fremlægger regnskabet:  
Regnskabet var revideret og underskrevet af foreningens revisor, Kaj Abildgaard. 
1. januar 2008 havde foreningen 143 medlemmer. I årets løb udgik 11 medlemmer, mens 
17 nye medlemmer meldte sig ind. Der var ved årets slutning således 149 
husstandsmedlemmer.  
Foreningen kom ud af 2008 med et underskud på 877,24 kr., der skyldes en regning fra 
2007, der blev betalt i 2008. 
Foreningens formue var pr. 31. december 2008 på 12.084,34 kr.  
 
Der var ingen spørgsmål til regnskabet, der godkendtes af generalforsamlingen. 
 
Ad 4: Indkomne forslag: 
Der var ikke indkommet forslag fra medlemmerne. 
 
Et forslag fra bestyrelsen: 
”Hvem Forsker Hvad ” ( herefter kaldet HFH ) koster foreningen næsten 9.000 kroner årligt 
– er tiden ved at løbe fra HFH som skriftligt medie? Skal foreningen fortsat abonnere på 
HFH til alle medlemmer? 
På spørgsmålet om, hvor mange der indsender indlæg til HFH reagerede 6 positivt. 
6-10 svarede at de ingen interesse har i HFH. 
 
Nicolaj Johannsen refererede derefter til et møde i SSF, hvoraf det fremgik, at antallet af 
indlæg til HFH er dalende. Desuden har nogle store foreninger fravalgt HFH-abonnement.  
Sammenlignet med Internettets udbud ( f.eks. DIS-Danmarks fora ) er responstiden på 
indlæg i HFH meget lang.  
 
Lone Andersen: Foreningens hjemmeside www.shfs.dk kan også bruges til efterlysninger.  
Spørgsmål fra salen: Er eller vil HFH komme på nettet i søgbar form? 
Nic. Johannsen: Nej. Der er en ny redaktør, men vi i bestyrelsen tror desværre, at HFH vil 

udgå på længere sigt. 
Ole H. Jensen: Hvor mange indlæg er pt. indsendt til HFH? 
Nic. Johannsen: Det ved vi ikke. 
Ole H. Jensen med flere: Lad HFH udgå. Den kan ikke længere konkurrere med f.eks. 

DIS-Danmarks fora. 
Tove Jensen: Hvad vil bestyrelsen bruge pengene ( de ca. 9.000 kr. ) til i stedet? 
Nic. Johannsen: Beløbet vi ellers betaler for HFH skal naturligvis komme medlemmerne til 

gode, f.eks. i form af bedre foredragsholdere, kurser mm., men også til løbende 
udgifter. 

 Foreningen skal ikke være en sparekasse, men det er rart at have minimun så 
meget på banken, at vi kan køre ét år uden indtægter. 

 Foredragsholdere koster pt. fra 1.500 kr. i samarbejde med f.eks. 
Folkeuniversitetet, men kan koste op til 4-5.000 kr. eller mere. 

Fra salen: Er det muligt at købe f.eks. 20-25 stk. til de interesserede? 
Nic. Johannsen: Ja, men det bliver til en noget anden stykpris end vi ellers har købt til. 
Ruth Sørensen: Kan foreningen købe et sæt og tage dem med til foredrag, så de kan ses 

af medlemmerne? 
Margit Hansen: Foreningen køber HFH i 2009, men kan evt. afbestille fra 2010. 
Carsten Jacobsen: HFH skaber kontakter på tværs af landet, idet det er muligt at søge 

efter andre med interesse i bestemte sogne, som man så kan kontakte for evt. 
samarbejde. 



Ole H. Jensen: Til dette kan f.eks. DIS-Træf benyttes ( se menuen på DIS-Danmarks 
hjemmeside ). 

Nic. Johannsen: Hvis foreningen køber et sæt på f.eks. 10-20 stk. vil medlemmerne kunne 
låne disse ved foreningen, ligesom det er tilfældet med foreningens bogsamling. 

Fra salen: Kan de interesserede evt. HFH selv? 
Nic. Johannsen: Ja, de kan bestilles ved forlaget. Prisen er ca. 120 kr. 
 
Forslag til afstemning: 

 Beholde HFH som nu: 3 stemmer. 
 Opsige abonnementet:  
 Indkøbe et antal eksemplarer 

til gennemsyn:  20 stemmer 
 
Generalforsamlingen besluttede dermed at opsige HFH-abonnementet fra og med 2010-
udgaven.  Bestyrelsen bemyndiges, til at købe et passende antal eksemplarer, der stilles 
medlemmerne til rådighed til gennemsyn. 
 
Ingeborg Kraft: Kan der komme et kursus eller møde om brugen af DIS-Danmarks 

hjemmeside? 
Nic. Johannsen: Gerne, vi kan evt. bede DIS-Danmark komme for at vise hjemmesiden.  
 
Ad 5: Fastsættelse af kontingent: 
Bestyrelsen foreslår, at fastholde kontingentet på 170 kr. som blev besluttet på 
generalforsamlingen 2008. 
Begrundelsen: Selvom udgiften til HFH stort set bortfalder fra 2010, vil der være brug for 
stadig større beløb til foredragsholdere og andre foreningsaktiviteter.  
 
Inger Prüsse:  Kan der bruges Email i stedet? 
Margit Hansen: Email bruges meget i forvejen – både internt i bestyrelsen og i 

medlemskontakten. Vi udsender pt. 3 gange årligt, heraf er de 2 breve med hæftet 
”Slægten” og det 3. med HFH.  Vi forsøger at udsende så meget som muligt disse 
gange, bl.a. derfor udsendes indkaldelsen til generalforsamlingen i første halvdel af 
januar, selvom generalforsamlingen først afholdes sidst i februar. 

 
Generalforsamlingen besluttede derefter at lade kontingentet for 2010 være på 170 kr. 
 
Ad 6: Valg af medlemmer til bestyrelsen og evt. suppleant. 
På valg til bestyrelsen for en 3 årig periode var: 
Margit Hansen, Guderup og Karin Clausen, Sønderborg, der begge genvalgtes af 
generalforsamlingen uden modkandidater. 
 
Valg af revisorsuppleant ( hvert 2. år ). 
På valg som revisorsuppleant var Hans-Ole Mørk, Aabenraa, der ikke ønskede genvalg. 
Bestyrelsen havde ingen forslag. 
Fra salen foresloges: Karin Beck, der var tilstede og var villig til at modtage hvervet.  
Generalforsamlingen valgte derefter Karin Beck uden modkandidater. 
 
Ad 7: Eventuelt: 
• Ralf Bertelsen: På foreningens hjemmeside står, at Familiehistorisk Center, 

Lollandsgade, Sønderborg, har adgang til de svenske kirkebøger. Da vi kom derhen 
var der ingen. Det viste sig, at der kun er åbent efter aftale – dette bør rettes på 
foreningens hjemmeside. 



Webmaster noterede sig dette. 
• Lone Andersen ( Webmaster ):  Der er kommet en henvendelse fra en 

historiestuderende, der gerne vil i kontakt med familiemedlemmer til deltagere i 1. 
verdenskrig. Se henvendelsen for foreningens hjemmeside under ”Jeg arbejder med”. 

• Lone Andersen ( Webmaster ): Pt. er der kursus ”Byg din egen hjemmeside” for 
begyndere, hvilket efter ønske kan udbydes og udbygges i næste sæson, så der over 
en periode er kurser for absolutte begyndere og frem til deltagerne er klar til at lægge 
en hjemmeside ud på internettet.  Desuden kan der komme kurser i f.eks. PC-
kendskab eller opsætning af Word-programmet.  Der vil naturligvis være et 
deltagergebyr til kurserne, som skal dække materialer mm., samt sikre at de tilmeldte 
også dukker op til møderne.  
20-30 fremmødte gav udtryk for interesse i ovennævnte kurser – ligesom der 
efterlystes kurser i scanning, billedbehandling og hjælp til at indsætte fotos i 
dokumenter. 

• Margit Hansen: Slægtsforskningsværkstedet har været en succes. Der er god 
tilslutning til de uforpligtende og uformelle møder, der foregår som en studiekreds. Der 
mangler dog en mødeleder mere, således at denne kan deles med Margit om at stå for 
det praktiske ved møderne.  Hidtil har der været møde 1 gang pr. måned. Det er også 
muligt at oprette egne studiegrupper f.eks. til læsning af gotisk eller lignende. 
Foreningen hjælper gerne med at bestille lokaler på biblioteket hvis nødvendigt. 

• Fra salen: Ros til kurset ”Byg en hjemmeside” ved foreningens webmaster. 
• Margit Hansen: Bestyrelsen vil gerne have anelister ( anernes navn, fødedato, 

fødested, dødsdato og dødssted ) fra medlemmerne, disse kan sættes i 2 ringbind, der 
tages med til møderne og derved være med til at skabe kontakt mellem medlemmerne.  
Webmaster foreslog at listerne også sendes til hjemmesiden, så alle kan kigge med. 
Tove Jensen: Er det muligt at lukke disse for ikke-medlemmer? 
Webmaster: Ja. 
Der var en god tilslutning til ideen med ringbindene og at lægge listerne på 
hjemmesiden, såfremt disse kan lukkes med password for ikke-medlemmer. 
 

Dirigenten Ester Feddersen afsluttede derefter generalforsamlingen og takkede for god ro 
og orden. 
 
Nic. Johannsen takkede Ester Feddersen for at påtage sig dirigentposten og 
medlemmerne for den gode opbakning til foreningens møder. 
 
 

Referat  
 
 

Hanne Christensen 
Sekretær. 


